



### “广州街坊”协助破案今年已逾2000宗

羊城晚报讯 记者付怡、通讯员政法报道:22日,广州市政法委员会召开新闻发布会,记者从会上获悉,自去年广州市委政法委、市公安局创新打造“广州街坊”群防共治队伍以来,“广州街坊”群防共治队伍已逾2000宗。

### 屡屡协助警方擒获在逃人员

发布会上,海珠区“广州街坊”代表、赤岗派出所辅警江其讲述了自己抓获故意杀人在逃人员的经历。10月12日上午,江其发现平安岛智能视觉平台发出一名故意杀人在逃人员彭某成在昌岗中路219号附近出现的告警信息。他立即紧盯视频,逐帧查看,经过3个多小时的追踪和分析后,江其终于在南田路172号对出路口发现此人。

但是,初步盘查时,此人极力否认自己在逃人员的身份,并报了一个身份证号。“核对发现,这个身份证号是彭某成哥哥的,我觉得有诈。”江其将该男子带回派出所后,继续对嫌疑人的身份背景、在用手机内的信息等进行分析。经办案民警4小时的强力攻守,该男子终于承认自己就是2006年5月在湛江市霞山区某旅馆故意杀人的在逃人员彭某成。

像辅警江其这样的“广州街坊”半专业力量在发现和协助公安机关抓获在逃人员方面发挥了不可估量的作用。据统计,2019年1-9月,“广州街坊”共协助公安机关抓获各类在逃人

员1157名。

### 触角广泛“黄赌毒”无所遁形

9月28日晚,番禺区“广州街坊”代表、小谷围街“广州街坊”群防共治队员邵俊明,在广州大学城中心二横路及GOGO新天地周边重点区域进行治安巡查过程中,发现贝岗村的部分街巷里,散落着不少涉黄小卡片。邵俊明立即拨打了“广州街坊”红袖章上印刷的电话号码,将具体情况上报给街道办,并和其他多名“广州街坊”队员迅速对周边区域进行梳理排查和调查取证,并协助民警对治安视频监控影像进行分析研判,最终锁定了嫌疑人员江某。9月29日中午,小谷围派出所民警赶赴白云区太和镇对嫌疑人员实施了逮捕,在其租住房屋中缴获了尚未派发的涉黄小卡片6300余张。嫌疑人江某最终被行政拘留10日。

白云区大名鼎鼎的“白云快递小哥”也在持续“发威”,协助警方抓获毒贩。今年4月4日,在逃人员黄某来到同德街某菜鸟驿站寄件,快递员使用“云递安”系统采集录入时发出预警信息,即通知派出所民警到现场处置。此时,寄件人黄某已离开。物流公司人员主动配合警方开展工作,当天下午,当黄某返回寄递点时,民警趁其将其抓获。

“广州街坊”中以地缘、业缘、趣缘聚合公众参与的行业力量和社会志愿力量植根社会各行各业、遍布城市各个角落,易滋生“黄赌毒”的阴暗地带也暴露在“广州街坊”的巡逻防控之下。据统计,今年1月至9月,群众提供举报线索,协助公安机关破获“黄赌毒”案件1407宗,抓获违法犯罪嫌疑人3283名。其中,1月至8月,仅“白云快递小哥”就提供各类线索协助警方抓获违法犯罪嫌疑人35名。

# 流溪河源头水质终于达II类以上

## 广州1400万人备用水源安全更有保障了

文/图 羊城晚报记者 甘韵仪 通讯员 赵雪峰



发源于从化吕田镇桂峰山的流溪河是广州的母亲河

从化治水成效,关系到下游1400多万广州市民饮用水安全。发源于从化吕田镇桂峰山的流溪河,是广州的母亲河,也是唯一一条全流域位于广州境内的战略备用水源地。日前,记者从从化区水务局获悉,当前流溪河流域温泉水质以上30条一级支流已全部达到II类以上水质,实现“温泉镇以上区域流溪河要率先消灭III类水”的要求。

### 300多名“河长”上线

脱鞋鞋,卷起裤脚,一边小心翼翼地踩着不知深浅的河滩,一边目光锐利地寻找是否有垃圾……自上任“河长”一职以来,每天早晨6时,白峰楼都会准时来到安山河、联溪河开展巡河工作,直到把两条河涌都巡查一遍,他才安心回到村委楼开始一天的工作。

走访农村基层,与农民交换想法,做调研报告是从化区农村电子商务行业协会秘书长

潘启安的日常工作。而正因为经常“走村串户”,也给予他履行另一个身份——“民间河长”的职责带来了便利。潘启安说,通过收集、梳理村民投诉问题以及自己实地走访核查,他多次把河道淤塞、污水乱排放、河面保洁力度不足等情况向相关部门反映,同时还利用自己政协委员的身份,为从化水环境持续向好建言献策。

目前,从化区全面深化河长制治水模式,实行河道分级管理、分段管理、分段考核、分段问责,全区360名河长、163名湖长、7名民间河长以及183宗小微水体的镇街级、村级河长及自然村河段长全部入册管理,进一步压实各级河长治水责任。

### 补齐污水处理设施短板

在温泉镇桥栏水,只见河清流澈见底,有鱼群游弋,郁郁葱葱的植被在水中形成倒影,清晰可见。在良口镇五指山水,还未走近,便听到水声。走过河

边小径,可在亭内小憩,也可静静地看水流听水声。

五指山水原来是良口镇“最脏的水”。为此,良口镇花了300万元对沿线的市政排水管网进行修复、清疏管道等,实现镇区河道两岸污水全收集,原先轻微黑臭的水变得清澈干净。经过治理,五指山水已经基本稳定在II类水质。如今,这里已是附近居民休闲、游玩的好去处,水质清澈见底可照镜。

今年以来,全区建成污水处理厂8座、污水管网478公里,城镇污水集中处理率达89%,全面提高截污纳管能力。

在推行雨污分流方面,全区分流制区域面积达62.4平方公里,占建成区的62%,雨污分流率达到市2020年目标要求(56%)。

同时,建成1006个农村生活污水污水处理设施站点,实现农村生活污水治理行政村全覆盖;农村生活污水收集率由2016年的38.3%提升至78%,走在省前列。

## 手机流量卡、爱心驿站、首日封……一大波环卫工专属福利已在路上

羊城晚报讯 记者李婕舒、梁博超,通讯员成广摄影报道:今年10月26日是广州第32个环卫工人节。10月22日,广州邮政与广州市城市管理和综合执法局签署“美丽城市”战略合作备忘录。据悉,广州环卫工人将享受多种与己相关的福利。



根据10月22日签署的“美丽城市”备忘录,广州邮政现有的200个网点,包括130个邮政储蓄功能网点,均会在营业时间开放给环卫工人作为“职工小家”和爱心驿站。在爱心驿站内,环卫工人可以在作业间隙休息,利用微波炉和冰箱来进行午餐。同时,环卫工人还可在爱心驿站享受免费饮用水、空调和应急药品。

除了爱心驿站服务,“美丽城市”备忘录还在环卫工人节来临之际,持续带给环卫工人福利——广州邮政将在全市邮政网点为到访办理业务的环卫工人开启免排队的“绿色通道”;环卫工人可以享受“乡情卡”借记卡开户优惠,异地存取款免手续费,寄递邮费打折等金融邮政服务;环卫工人还将因“美丽城市”备忘录签订,获得每月19元40G腾讯流量手机卡的优惠。

在10月22日的备忘录签署仪式上,全国首个环卫工人节纪念封正式发布并发送到场的环卫工人(见上图)。记者看到,信封上印有“向城市美容师致敬,我们的卫生守护者”文字,并盖有“关爱马路天使,共建文明羊城”邮戳。据悉,10月26日当天全体广州环卫工人将收到广州城管用此信封寄给环卫工人的慰问信。

## 民生银行杯少儿才艺大赛首场初赛精彩上演

10月20日,由民生银行广州分行主办的“艺能新生代·‘民生银行杯’少儿才艺大赛”首场初赛圆满落幕。本次大赛吸引了来自广州及周边多市近200组选手参加。

### 祖国花朵才艺展示形式多样

本次大赛设有声乐、舞蹈、器乐、模特和综艺五大类别,小选手们从创意、表演状态、专业程度、现场感染力等方面展开比拼,争夺艺能小达人称号。

家长林女士表示,“民生银行举办的才艺大赛给了孩子锻炼的机会,孩子在比赛中认识了朋友、练了胆,也更自信了,相信这次经历会成为孩子美好的回忆。”

### 强大评委团助阵成就演艺梦想

本次大赛邀请了广东广播电视台大型节目总导演王伦担任总导演及评委团主席,为小选手们进行演唱技巧、台风、综合表现等方面的专业指导,让小选手们在比赛中能有更多的收获。

民生银行广州分行个人金融部负责人表示,孩子是祖国的未来、民族的希望,关爱孩子成长是最大的民生。民生银行广州分行始终秉承“为民而生,与民共生”的企业使命,通过丰富的形式为市民提供服务、谋求便利,希望本次比赛能为小朋友们创造才艺展示平台,得到成长和锻炼。

大赛总导演王伦表示,本次初赛给他带来了很大的惊喜,涌现出不少才艺了得的小选手。大赛表现出色的选手将有机会入选导演组演员库,迈出新生代小演员的第一步。

### 专业团队参与制作聚焦总决赛

本次大赛总决赛将在今年12月份举行。总决赛舞美制作、现场编排、摄影摄像均由华南区专业导演团队全程参与制作,打造专业舞台的氛围,为孩子们演出增添色彩。在总决赛中脱颖而出选手可得到由王伦导演团队打造的专属个人音乐才艺MV,为成长留下特别的印记。(文/戴曼曼)

10月22日菜价					
计量单位:元/公斤					
本地菜心	9.34	西兰花	10.87	圆椒	11.44
蒜头	15.69	矮脚白菜	8.29	青豆角	12.57
黄鳝	64.62	菠菜	11.91	西芹	9.4
原条鲮鱼	29.54	油麦菜	7.16	高笋	8.66
冻鸡翅	37.81	西洋菜	10.21	椰菜	6.01
莲藕	11.06	精瘦肉	71.56		

来源:广州市发改委价格监测中心 整理/卫轶 制图/陈炜

# 有事好商量 民心筑城

**政府推**

如何全面提升家政服务行业水平? 政府部门有话说——

**建设家政服务信用体系 净化家政服务培训市场**

文/羊城晚报记者 张豪 刘云 实习生 胡淑茵

本期话题:家政服务

总策划:刘云 崔文灿 李志浩 林海利 黄洁峰 颜复琼

执行:刘云 崔文灿 李志浩 林海利 黄洁峰 颜复琼

李煊坤 薛江华 陈秋明

## 如何全面提升家政服务行业水平? 政府部门有话说——建设家政服务信用体系 净化家政服务培训市场

随着中国人口老龄化加速,二孩政策的影响,对于家政这个行业的需求也迅速增加,如何找保姆成为老百姓热议的话题,前两期已分析广州市家政行业现存问题以及政协委员针对问题所提出的建议,本期将呈现广州相关部门的回应。

### 1 培训难题如何破? 开展专项整治行动 打造职业培训地图

针对目前市场上家政培训机构水平不一的现状,今年3—6月份,广州市集中开展了职业培训规范管理专项整治行动,有效地整治了民办职业培训机构办学行为。市人社局表示,下一步将进一步规范民办职业培训机构办学行为,防范和打击无证经营、无照培训、无消防许可办学、虚假承诺宣传等现象,净化家政服务培训市场。

针对家政从业人员职业化程度较低的现状,广州市于2014年6月实施了覆盖全体城乡劳动者的均等化职业培训补贴制度,截至今年7月底,全市资助家政服务人员职业技能培训48433人次,2019年上半年,全市开展家政服务类技能鉴定28274人。此外,为更好地宣传推广职业培训政策和品牌培训项目,方便劳动者就近选择职业培训机构和项目,市人



羊城晚报记者 陈秋明 摄

### 2 保障难题如何破? 制定社保补贴办法 推进地方法律出台

为推动解决家政从业人员权益保障不完善的问题,一方面,市人社局表示,广东省正在研究制定家政服务类人员的社会保险的补贴办法,出台以后,广州市会严格执行。此外,市人社局认为加强立法对规范家政服务行业发展很有好处。市商务局副局长魏敏表示,商务局计划出台《促进家政服务行业发展实施方案》,目前该实施方案已第一次征求相关部门意见,正在修改完善中。下一步将加快出台该实施方案,加强落实,争取实效,如确有需要,再参考借鉴上海做法,开展立法工作。

### 3 供给难题如何破? 结合扶贫对接工作 引导从事家政行业

广州现在已有35万余名家政服务人员,但保姆缺口还是很大。对此,政协委员陈志宏建议结合扶贫工作,引导更多人从事家政行业,解决家政行业用工难的问题。

实际上,自2017年以来,广州市组织重点家政企业先后五次分别与贵州、湖南、江西等地开展家政扶贫对接工作。据统计,2018年—2019年上半年,广州市家政扶贫累计培训并安排就业人数超过340人。

市人社局表示,下一步将在重点帮扶地区开展家政服务培训。通过现场开班、网络

### 4 监管难题如何破? 建设家政服务信用体系 重点推进新型监管机制

家政服务行业需要被监管的对象除了企业,还包括大量的从业人员。市商务局表示,从业人员进入这个行业不需要任何许可和资质,政府部门对其管理缺乏相应的抓手,作为政府,将重点推进一种以信用为基础的监管机制。

早在2017年,市妇联就开始打造行业和市民提供公共服务和诚信登记的广州市家政服务综合管理与行业监管平台,平台接入“互联网+”人脸识别功能,对从业人员进行人证合一的可信身份认证。近期,广州市妇联直属事业单位将推动打造高标准公益性家政服务综合服务和行业管理平台。该平台集家政服务供需管理、家政资源信息管理、家政行业管理等功能于一体,全面汇集雇主和信用信息,建立家政行业诚信记录、跟踪评价和管理制度,利用人脸识别功能实现实名认证,“一人一证一码”绿色监管实现持证上岗,三方互评功能实现规范家政行为。